

# 四部门联合打击“假企业”“假出口”

## 挽回税收损失 140.83 亿元

新华社北京 7 月 31 日电 (记者 熊丰) 公安部 31 日在京召开新闻发布会,通报 2018 年 8 月份以来,四部门联合打击虚开骗税违法犯罪专项行动成效。专项行动以来,税务部门共计查处虚开企业 11.54 万户,认定虚开发票 639.33 万份,涉及税额 1129.85 亿元;查处“假出口”企业 2028 户,挽回税收损失 140.83 亿元。

国家税务总局稽查局局长郭晓林通报,当前,不法分子利用种种手段虚开增值税发票、骗取国家出口退税的

现象十分突出。国家税务总局、公安部、海关总署、中国人民银行联合开展打击虚开骗税违法犯罪专项行动,严厉打击没有实际经营业务只为虚开发票的“假企业”和没有实际出口只为骗取退税的“假出口”。

郭晓林介绍,“空壳企业”成为虚开发票攫取非法利益的主要载体。这些“空壳企业”,大多是不法分子通过骗用、租用、借用、盗用他人的身份信息,为实施虚开注册成立的。“暴力虚开”成为虚开团伙大肆违法犯罪的主要方

式。所谓“暴力虚开”是指虚开企业甚至不需要编造任何“经营行为”,比如伪造合同、进行虚假资金支付等,而简单粗暴地对外虚开增值税发票。

“走失关联”成为不法分子逃避打击的主要方法。现阶段,“走逃”已经成为虚开分子逃避打击、掩护下游用票企业的一种基本手段。同时,不法分子滥用简化注销程序等服务措施,通过注销逃避检查的现象也非常突出。“配单配票”成为目前骗取出口退税的主要手段。一些不法分子买卖未税或不

需要退税的产品出口报关信息,匹配虚开的增值税专用发票,骗取出口退税。

记者了解到,专项行动以来,全国税务机关已累计将 1.04 万起虚开骗税案件纳入税收违法“黑名单”,累计向相关部门推送联合惩戒信息 17.41 万户次。税务部门严厉打击利用“空壳企业”虚开发票和跨区域骗税团伙,同时坚持“不扩大、不误伤”,对接受发票的正常生产经营的企业注意甄别,不给经济发展增添不利影响。



### 莫言获秘鲁天主教大学荣誉博士学位

当地时间 7 月 30 日,在秘鲁首都利马,秘鲁天主教大学副校长阿尔多·潘菲齐·瓦曼(右)向莫言颁发荣誉博士学位证书。

中国作家、诺贝尔文学奖得主莫言 30 日在秘鲁首都利马被秘鲁天主教大学授予荣誉博士学位。

新华社记者 辛悦卫 摄

### 长春启动“医保脱卡诊间支付”试点

新华社长春 7 月 31 日电(记者 姚湜)7 月 30 日下午,在吉林大学口腔医院就诊的王引,通过手机“长春医保”小程序,在诊室内就完成了医保缴费。当日,长春市“诊间支付”试点启动,患者可以在就诊过程中使用手机直接支付费用,不用到医院窗口排队缴费。

今年,长春市医保局尝试解决大医院就诊缴费窗口排队久、医疗环境拥挤的难题。通过与吉林大学校政联合,并取得吉林银行、中国银联等机构的支持,经过 6 个月的研发,“长春市医保综合诊间支付管理平台”建成投入使用。30 日下午,“诊间支付”在吉林大学口腔医院试点开通运行。

这一平台不仅支持医保个人账户的“诊间支付”,还打通了医保与其他金融工具间的壁垒,实现医保、金融一键式支付,即医保个人账户余额不足或没有个人账户,也可以通过平台调用银行卡余额完成线上支付。手机“诊间支付”缩短就医过程中缴费的等候时间,提升患者就医体验。

据了解,下一步长春市“诊间支付”服务将扩大到更多医保定点医疗机构及定点零售药店。同时,长春市还将加快医保小程序及平台接口开发,开辟更多线上经办功能和使用渠道,例如进一步与金融机构协调,探索启用信用支付等。

### 新加坡在大学校园测试无人驾驶小巴

新华社新加坡 7 月 31 日电 新加坡从法国引进一辆无人驾驶小型电动巴士,30 日起在新加坡国立大学校园内试行免费载客,以评估这类小型巴士提供正式载客服务的可行性。

小巴会在每周一至周五的上午和下午分别免费载客一小时,每隔 20 分钟一趟,每次最多可载客 12 人。小巴行驶最高时速为每小时 25 公里,但试行期间将以每小时 5 至 16 公里的速度行驶。小巴会在校园内 4 个车站停靠,路线全长约 1.6 公里。

这一项目测试期长达一年,以探讨

无人驾驶小巴载客可行性。这辆无人驾驶电动小巴目前不具备在大雨时正常工作的性能,因此遇到下雨时会暂停载客。不过,负责运营这辆小巴的新加坡康福德高公司表示,技术团队会提升系统,预计日后可以做到“风雨无阻”。

该公司介绍,大学校园内试点无人驾驶小巴,使得技术团队可以在真实交通情况下测试并改善无人驾驶的小型交通系统,也可为日后推行其他无人驾驶服务做好准备。据悉,这家公司还在新加坡另外两处地点参与无人驾驶测试项目。

### 德国内政部长说要加強打击外来移民犯罪

新华社柏林 7 月 30 日电 德国联邦内政部长泽霍费尔 30 日在柏林表示,德国对恐怖主义和极右翼犯罪予以严厉打击,同时不应放松对外来移民犯罪的打击力度。

泽霍费尔说,德国近期发生多起严重犯罪事件,如本月 29 日发生在法兰克福中央火车站的“冷血的谋杀事件”,不安全感令德国民众十分紧张。

泽霍费尔要求德国有关部门坚决驱逐境内的外国违法犯罪者,加强边境管控。他还要求加强德国各火车站安保措施,包括增派警力、加强视频监

控等。

据德国警方通报,一名 40 岁的厄立特里亚籍男子 29 日上午在法兰克福中央火车站将一名 8 岁儿童及其母亲推下站台,导致这名儿童遭进站列车碾压后死亡,其母侥幸生还。作案男子在逃跑中被警方抓获。

德国警方说,经初步调查,作案男子 2006 年非法进入瑞士,2008 年取得合法难民身份并留在瑞士。根据瑞士警方调查,作案男子曾接受精神疾病治疗,没有迹象显示其具有极端主义或意识形态方面的作案动机。

### 巴基斯坦连续降雨

当地时间 7 月 30 日,在巴基斯坦南部城市卡拉奇,人们在雨后经过一处损毁的道路。

因连日降雨,巴基斯坦多地发生洪水灾情。

新华社发

